



工作人员在首届全球数字贸易博览会上展示数字人民币的应用场景。



在服贸会首钢园区金融服务专题展交通银行展台,观众们咨询和办理业务。

数字人民币

助力消费正当时

2022年12月14日,雄安新区首笔科技创新券以数字人民币形式完成兑付,全国首创结合区块链智能合约技术实现“秒兑付”;

2023年2月16日,全国首个实现数字人民币试点银行全渠道数字人民币免密支付的公交场景在浙江义乌落地;

2023年2月22日,全国首笔数字人民币跨境消费在口岸成交;

2023年2月27日,全国首台数字人民币硬钱包自助发卡机在深圳罗湖区亮相;

数字人民币是央行发行的数字形式的法定货币,它与实物人民币一样,本质上都是货币组成部分。央行表示,自2022年12月起,流通中货币(M0)含流通中数字人民币,对数字人民币和实物人民币一并统计、合并分析、统筹管理。

伴随着试点测试工作的扎实推进,发红包、买年货、代发工资、公积金贷款、缴税……数字人民币应用场景不断拓展,正加速融入我们的日常生活,在保民生、促消费、扩内需、稳增长中发挥积极作用。中国人民银行数据显示,截至2021年12月31日,数字人民币试点场景已超过808.51万个,累计开立个人钱包2.61亿个,交易金额875.65亿元。

应用场景和试点范围加速扩容

假日促消费、离线可支付、校内外一卡通、自助外币兑换机……2月28日,江苏省数字人民币应用主题展暨项目签约仪式在南京国际博览中心举行,各家金融机构搭建起数字人民币落地应用场景,“一站式”展示数字人民币的魅力。

数字人民币试点之路已走进第6个年头。2017年末,经国务院批准,中国人民银行开始组织商业机构共同开展法定数字货币研发试验。

2022年3月31日,人民银行进



一步宣布有序扩大试点范围,在原有试点地区基础上增加天津市、重庆市、广东省广州市、福建省福州市和厦门市、浙江省承办亚运会的6个城市作为试点地区,北京市和河北省张家口市在2022北京冬奥会、冬残奥会场景试点结束后转为试点地区。

至此,数字人民币已涵盖华北、华东、华南、华中、西南、西北、东北等多个地区。

2022年12月16日,据《金融时报》消息及数字人民币App显示,数字人民币试点再次扩大范围,在现有试点地区的基础上,由此前的深圳、苏州、雄安、成都扩展至广东、江苏、河北、四川省,并增加山东省济南市、广西壮族自治区南宁市、防城港市和云南省昆明市、西双版纳傣族自治州作为试点地区。

业内人士表示,试点应用场景和试点地区范围的不断扩大,有助于公众更深度地检验数字人民币系统性能,让数字人民币更快落脚到服务实体经济和百姓生活上,带动数字人民币普惠性和可得性的提升。

在首届全球数字贸易博览会之江数字贸易论坛上,蚂蚁集团首席合规官李臣表示,“支付宝已加入数字人民币受理网络,并作为首家支付平台支持数字人民币钱包快付功能。与此同时,我们持续与合作伙伴拓展数字人民币消费场景。”

从2022年12月12日开始,淘宝用户分批开放接入数字人民币支付功能,用户可以在网购时使用数字人民币。此外,用户还可以在支付宝服务的平台和场景使用数字人民币消费,如淘宝、上海公交、饿了么、友宝、天猫超市、盒马、喜马拉雅等。在数字人民币App上,用户还能设置支付宝使用数字人民币支付的单笔支付限额以及日累计支付限额。

“支付宝作为首家支付平台加入数字人民币受理网络,传递出了重要信号,这也印证了数字人民币和第三方支付不是竞争和取代的关系,而是钱和钱包的关系。淘宝这种线上电商平台场

景加入,也会大大推动数字人民币的应用规模的持续扩大。美团数据显示,春节期间,平台上数字人民币交易订单量较去年同期增长近4倍,数字人民币交易用户数同比增长超5倍,数字人民币交易金额同比增长6.2倍。春节期间,全国各试点地区消费者在美团领取数字人民币红包或消费券后,在2万余家平台中小微商户消费,为商户生意增添“烟火气”。

除了美团外,作为首批配合研所展开数字人民币试点工作的京东科技,同样具备自身特色。据了解,自2020年开始,京东科技便大力推进数字人民币试点工作,并在数字人民币+社会公益、城市消费券、供应链金融等领域进行创新试点。仅2022年,用户在京东使用数字人民币消费金额就超15亿元,同比增长超10倍。

各地在选择发放红包和消费券渠道时,为啥把数字人民币视为“香饽饽”?主要是其智能合约功能可根据交易双方商定的条件进行自动支付交易,能满足复杂场景规则的要求,帮助财政补贴资金精准发放。比如数字人民币可定制化设计消费补贴的使用条件,精确定制可使用的地区、行业、商品或服务等。

“数字人民币的技术特性尤其是智

能合约技术的运用,有利于精准促进消

费。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为,数字人民币与消费券、电商平台等场景结合,有助于数字人民币推广,也有助于消费市场加速回暖。

不仅在消费领域的应用提速,这个春节,发红包这一中国传统习俗正式成为数字人民币的应用场景之一。1月19日,数字人民币App推出了今年第一次更新,新增“福兔迎春”“五福临门”等多款春节特色红包封面。

近年来,数字人民币试点测试工作扎实推进。据不完全统计,2022年以来,各试点地区政府围绕“促进消费”

在日常场景的使用和黏性。”博通咨询首席分析师王蓬博表示。

动作频频助力消费市场加速回暖

自数字人民币试点再度扩围以来,一直消息不断,而其中覆盖了各色场景的互联网平台,亦承担着举足轻重的角色。据媒体报道,截至目前,包括蚂蚁、腾讯、京东、美团、携程、唯品会等多家互联网平台都在数字人民币试点上有所涉足,有的推出支付优惠红包、有的发出提现免费券,还有的在数字人民币+社会公益、城市消费券、供应链金融多领域,创新试点全面开花……

作为疫情防控进入新阶段后的第一个春节,今年各地吃住行游购娱等需求集中释放,市场供给持续优化,带动节日经济更加红火,而数字人民币为今年春节消费增添了更多便利与实惠。

春节期间,数字人民币试点地区地方政府和商业机构开展了丰富多彩的数字人民币促消费活动。在广东、浙江、江苏、山东、河北等地的试点城市中,不少地方政府向民众发放了数字人民币消费券。如广东深圳开展了餐饮行业1亿元补贴活动,江苏连云港开展了“新春惠民消费券”促消费活动,餐饮专项消费券、新春消费券等多种数字人民币消费红包,让人们惊喜连连。

消费市场的红火,带来数字人民币应用规模的持续扩大。美团数据显示,春节期间,平台上数字人民币交易订单量较去年同期增长近4倍,数字人民币交易用户数同比增长超5倍,数字人民币交易金额同比增长6.2倍。春节期间,全国各试点地区消费者在美团领取数字人民币红包或消费券后,在2万余家平台中小微商户消费,为商户生意增添“烟火气”。

除了美团外,作为首批配合研所展开数字人民币试点工作的京东科技,同样具备自身特色。据了解,自2020年开始,京东科技便大力推进数字人民币试点工作,并在数字人民币+社会公益、城市消费券、供应链金融等领域进行创新试点。仅2022年,用户在京东使用数字人民币消费金额就超15亿元,同比增长超10倍。

各地在选择发放红包和消费券渠

道时,为啥把数字人民币视为“香饽饽”?主要是其智能合约功能可根据交易双方商定的条件进行自动支付交易,能满足复杂场景规则的要求,帮助财政补贴资金精准发放。比如数字人民币可定制化设计消费补贴的使用条件,精确定制可使用的地区、行业、商品或服务等。

“数字人民币的技术特性尤其是智

能合约技术的运用,有利于精准促进消

费。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华认为,数字人民币与消费券、电商平台等场景结合,有助于数字人民币推广,也有助于消费市场加速回暖。

不仅在消费领域的应用提速,这个

春节,发红包这一中国传统习俗正式成

为数字人民币的应用场景之一。1月19

日,数字人民币App推出了今年第一

次更新,新增“福兔迎春”“五福临门”等

多款春节特色红包封面。

近年来,数字人民币试点测试工作

扎实推进。据不完全统计,2022年来

各试点地区政府围绕“促进消费”

“抗击疫情”“低碳出行”等主题累计开展了近50次数字人民币消费红包活动,各商业机构还开展了多次市场化推广活动,有力促进社会消费回暖与潜力释放。到2022年底,流通中数字人民币存量为136.1亿元。

数字货币驱动数字经济高质量发展

不只是应用范围越来越大,数字人民币使用功能也越来越全。

日前,中国人民银行石家庄中心支行召开2022年金融运行情况新闻发布会提出,作为新兴金融基础设施,数字人民币可为数字经济产业赋能,推动区块链、物联网、云计算、大数据、人工智能等信息技术企业做大做强,促进产业优化升级。

近年来,以数字经济为代表的科技创新成为催生发展新动能的重要驱动力。疫情防控期间,网上购物、线上办公、在线教育等数字工作生活形态更加活跃,数字经济覆盖面不断拓展,欠发达地区、边远地区人民群众线上金融服务需求日益旺盛。

“数字经济的发展为数字人民币提供了应用场景,数字人民币也助推了数字经济的健康发展。”招联首席研究员董希淼表示,对移动支付来说,场景丰富程度往往影响用户选择和使用体验,完善的生态体系、丰富的应用场景,能让数字人民币无处不在、触手可及,进而吸引更多人使用。

国务院于2021年12月印发的《“十四五”数字经济发展规划》指出,我国的数字经济发展进入了新阶段,要充分发挥数据要素作用。随着社会数字化转型的加速推进,数据正在成为社会生产力的新型组成部分。而数字人民币的推广能够释放更多数据资源,创造更大生产力,是数字经济高质量健康发展的重要引擎和核心要素。

目前,我国移动支付用户的数量、交易规模、渗透率都处于世界领先地位。人民银行发布的《中国数字人民币的研发进展》白皮书认为,我国电子支付尤其是移动支付快速发展,在助力数字经济发展的同时也培育了公众数字支付习惯,提高了公众对技术和服务创新的需求。同时,经济社会要实现高质量发展,在客观上需要更为安全、通用、普惠的新型零售支付基础设施作为公共产品,进一步满足人民群众多样化的支付需求。

“十四五”规划纲要提出,稳妥推进数字货币研发。“当前,数字经济正成为全球经济增长日益重要的驱动力。”浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任盘和林认为,数字人民币的研发和应用,有利于满足公众在数字经济条件下对法定货币的需求,提高零售支付的便捷性、安全性和防伪水平,助推我国数字经济发展。

人民银行有关负责人表示,按照“十四五”规划“稳妥推进数字货币研发”的要求,人民银行将有序推进数字人民币的研发试点,持续完善顶层设计和生态体系建设,强化产品和应用创新,逐步建立健全管理框架,不断深化试点成效。

(本报综合,稿件来源:新华社、人民日报、新华社、经济参考报、经济日报、光明日报、中国证券报、长城网等)

数字人民币试点地区近期再度扩围,此次扩围是数字人民币试点地区年内第二次扩围。此次扩围前,人民银行先后选择15个省(市)的部分地区开展数字人民币试点,并综合评估确定了10家指定运营机构。

数字人民币试点范围进一步扩大,有助于延伸数字人民币服务触角,提高金融普惠性。在前期试点中,数字人民币业务的技术设计及系统稳定性、产品易用性和场景适用性均得到了有效验证。数字人民币已在批发零售、餐饮文旅、政务缴费等领域形成一批涵盖线上线下、可复制可推广的应用模式。当前,不论是数字人民币钱包的交易规模,还是钱包开立数量都屡创新高。人民银行最新数据显示,截至2022年8月31日,15个省(市)的试点地区累计交易3.6亿笔、金额1000.4亿元,支持数字人民币的商户门店数量超过560万个。

进一步扩大试点范围,有利于充分挖掘数字人民币的特色功能,在保民生、促消费、扩内需、稳增长中发挥积极作用。据不完全统计,2022年以来,各试点地区政府围绕“促进消费”“抗击疫情”“低碳出行”等主题累计开展了超过30次数字人民币消费红包活动,各商业机构还开展了多次市场化推广活动,有力促进社会消费回升与潜力释放。以数字人民币结算的碳普惠平台、绿色骑行活动,为实施“双碳”战略提供新抓手。多地电子政务服务平台开通数字人民币支付服务,支持线上线下渠道办理各类公共事业缴费,利用数字人民币发放退税资金、医保月结款专项资金、困难群众帮扶资金、“专精特新”企业扶持资金等。此外,数字人民币服务下沉到县域农村,基于农产品销售、惠农补贴发放等特色场景拓展农村金融服务覆盖面,助力乡村振兴和“数字乡村”建设。

接下来,应进一步深化数字人民币在零售交易、生活缴费、政务服务等场景试点使用,让更多企业、个人感受到数字人民币的价值和魅力。同时,还应充分发挥社会各界参与的积极性和创造性,加大资源投入,促进受理环境建设提质增效。支持各机构竞争选优,激励相容,推动形成有利于行业可持续发展的平衡机制。此外,还应找好数字人民币发展与安全的平衡点。进一步完善数字人民币相关法律法规和行业配套政策,夯实数字人民币法治基础,巩固数字人民币法偿性地位。发挥金融基础设施作用,强化对数字人民币业务、风控、技术、安全等方面的统筹协调,牢牢守住安全运营底线,为推动数字人民币在更大范围内推广应用积累经验、打好基础。



消费者在重庆市江北区观音桥商圈新世纪百货商场收银台使用数字人民币支付。

本报图片均为新华社发

数字人民币扩围提升金融普惠性

陈果静